Деревенская ласточка

Олег Бородин

Ульяновское отделение Союза охраны птиц России
"Шитовило-битовило, по-немецки говорило, спереди шильце, сзади вильце, сверху синенько суконце, с исподу бело полотенце."  Эту старинную загадку я нашел, когда собирал материал о деревенской ласточке, которую Союз охраны птиц России объявил "талисманом" 1999 года. Почему именно она стала птицей года, а не какой-нибудь редкий исчезающий вид из Красной книги? 

Дело в том, что ласточка-касатка, как ее еще называют, издревле почиталась у славян наряду с сизым голубем как любимая Богом птица. Гнезд ласточки разорять было нельзя. Существовала примета "кто разорит гнездо ласточки, у того будут веснушки". Верили, что обиженная людьми ласточка может им отомстить. Те дома, где касатки лепили свои гнезда, слыли счастливыми: "Под которой кровлей голуби и ласточки водятся, та не горит".  У россиян считалось, что если ласточки исчезают из какой-то местности, то это грозит людям бедами. Поэтому крестьяне издавна прибивали на стенах дома специальные планки для их гнезд. По белорусской легенде ласточка, пытаясь облегчить страдания Христа, утаскивала гвозди и силилась снять с его головы терновый венец. По мусульманским поверьям, ласточка поет суры из Корана. Деревенская ласточка выбрана национальным символом Эстонии. "Касатка", как и "ласточка", нередко звучит как ласкательное обращение к близким людям, еще раз свидетельствует о том, как тепло человек относится к этой птице.

Союз охраны птиц решил посвятить 1999 год всеми любимой птице, чтобы он прошел под знаком добра, тепла и надежды. Как показывают события, всем нам нужно побольше добра и надежды на грядущее возрождение. Может быть, простая ласточка поможет кому-то оглянуться вокруг, увидеть клин гусей в голубых небесах, бабочку-крапивницу на березе, безмерно усталые глаза стариков. Может быть, еще кто-нибудь поймет, что все мы живем именно сейчас и именно здесь, и все эти люди, птицы, деревья, которые нас окружают, несутся с бешенной скоростью в страшной пустоте космоса. Других не будет… Хвала ласточке, если кто-то, вспомнив о гнездышке под коньком родного дома, уберет руку с красной кнопки, не наступит, походя, на муравья на тропинке, как друга по плечу похлопает могучий тополь и простит обиды – большие и пустяковые. Вот такие надежды на маленькую птичку. 

Вообще, горожане редко могут наблюдать ласточку-касатку, так как обитает она в деревнях, поселках, нечасто – по окраинам городов. Зато в сельской местности – это одна из самых обычных птиц. В городе ее заменяет городская ласточка (воронок). В нашем крае, кроме деревенской ласточки и воронка, гнездится также береговая ласточка (в сельской местности ее называют "стрижом").

В старину считалось, что "на егорьевской неделе прилет ласточкам". Это около 6 мая. Но первые "разведчики" появляются гораздо раньше. Но верно говорится, что первая ласточка весны не делает. Поэтому прилет основной массы этих птиц ожидается в последних числах апреля, когда в воздухе появится много насекомых. По приметам ранние ласточки – к счастливому году. 

Лететь к родным селам касаткам далеко – из Африки. Прилетев, они приступают к постройке гнезд, которые лепят из глины и мокрой земли с примесью травы и конского волоса под застрехами крыш, карнизами, на чердаках, в жилых постройках, помещениях для скота, хозяйственных строениях, на их стенах, в колодцах, под мостами и т. д.. Возможно, человек и касатка соседствовали еще в глубокой древности, населяя одни и те же пещеры. Позже эта птица последовала за людьми на их первые постройки. Сейчас почти все касатки живут на строениях. Людей ласточки обычно не боятся или быстро привыкают к ним. Иногда они гнездятся даже в жилых комнатах, залетая туда в открытые форточки. Деревенские ласточки – самые домашние из диких птиц. 

Иногда у ласточек можно наблюдать интересные случаи гнездования. Так, 13 сентября 1994 г. в г. Сенгилее Ульяновской области на плавучем холодильнике-приемщике рыбы я нашел семь гнезд касаток, в одном из которых (построенном на лампе) еще сидели три птенца. В Ульяновске был случай, когда ласточки построили гнездо на небольшом теплоходе–"омике" и, выкармливая птенцов, путешествовали за ним по Волге. 

В заботе о потомстве участвуют оба родителя. У деревенских ласточек, в отличие от многих других птиц, поют как самцы, так и самки. Оба усердно выкармливают птенцов, принося им пищу до 600-800 раз в день. Выполнив эту трудную работу, в августе-сентябре они сбиваются в очень большие шумно щебечущие стаи, которые ночуют в тростниках или на телеграфных проводах. В местах скоплений собираются многие тысячи ласточек. В Африке, на зимовке, иногда концентрируются миллионные стаи! 

Бывает, что во время миграции при продолжительном сильном ненастье ласточки скучиваются в различных укрытиях, становятся беспомощными и впадают в оцепенение. Если погода испортилась надолго, то они гибнут в большом количестве. Осенью 1974 г. в Швейцарии такая погодная катастрофа привела к смерти несколько сотен тысяч ласточек. Птиц собирали многочисленные добровольцы и перевозили поездами и даже самолетами в теплые страны Средиземноморья (где, кстати, на ласточек еще и охотятся!). По наблюдениям натуралиста В. Киряшина в 1998 году в окрестностях города Новоульяновска одна деревенская ласточка держалась 10 ноября при 5( мороза около теплого ручейка, текущего с очистных сооружений. Она летала низко над водой и склевывала с ее поверхности комариков. 

Кроме погоды и итальянских охотников, самый значительный урон касатке наносят изменения в окружающей среде. Она действительно "деревенская" – не выносит асфальта и бетона, вездесущего транспорта, ядохимикатов. Где исчезают зеленые лужайки, болотца, заросшие кустами поймы рек, там деревенских ласточек становится все меньше. Сохранить ласточек можно лишь при одном условии – если будет сохранена природа вообще. В некоторых промышленно развитых "стерильных" странах для привлечения ласточек даже специально выставляют корыта с искусственной грязью – специальной смесью земли, глины и навоза – которую они используют для строительства гнезд. В своем безоглядном стремлении к комфорту и мы можем дожить до этого.

Привлекая касаток на гнездование, следует позаботиться о том, чтобы в течение всего гнездового сезона они могли беспрепятственно попадать в хозяйственные постройки или на чердаки. Можно сооружать опоры для гнезд. Часто гнезда ласточек разрушаются или подвергаются нападению хищников. Если Вы нашли выпавших птенцов, то поместите их в коробку из-под обуви, консервную банку или в ящичек и прикрепите его на место упавшего гнезда. Если птенцы еще совсем маленькие, то их можно подсадить в гнезда других ласточек. Выкормить самостоятельно птенцов очень трудно. 

Понятно, что такая замечательная птица не могла не найти отражения в нецерковных именах, а позже и фамилиях наших предков. От названия ласточки образовалось много интересных фамилий: Ласточкин, Ласткин, Ластовкин, Ластовченко, Ластенко, Ластовка. В Ульяновске имеется очень редкая и, судя по всему, древняя фамилия Ластовица (так называют ласточек на многих славянских языках). От народных названий деревенской ласточки образовались фамилии: Касатка, Касаткин, Косаткин, Косаточкин, Касаточкин, Кошняков, возможно – Косичкин.

Загадки
Шило впереди, клубок середи, ножницы сзади.

Спереди шильце, сзади вильце, сам мал, а за морем бывал.

Желанный гость с далекого края под окном живет.

Шило-мотрошило без углов избу сомшило.

Ласточка день начинает, а соловей кончает.

Кто при первой ласточке умоется молоком – бел будет.

Ласточки шныряют низко – на дождь, летают высоко – к ведру.
Народные и церковные праздники и приметы

ГЕОРГИЙ ПОБЕДОНОСЕЦ, ЕГОРЬЕВ ДЕНЬ, ЕГОРИЙ ВЕСЕННИЙ, ЕГОРИЙ (ЮРИЙ) ВЕШНИЙ, ЕГОРИЙ ХРАБРЫЙ (6 МАЯ по новому стилю). Святой Георгий воспринимался не только защитником скота, но и хозяином лесных зверей ("Всяк зверь у Егория под рукой"). Юрьев день считался праздником пастухов. С днем 6 мая связывался также прилет ласточек, начинала куковать кукушка.
